

Моя страна за всеобщее разоружение

САДЖАД ЗАХИР

Вице-президент Индийской
ассоциации солидарности
писателей Азии и Африки



ОЯ страна, Индия, входит в Комитет 18 государств по разоружению. 18 государств — это более половины территории нашей планеты, это почти две трети всего человечества.

Народ Индии и индийское правительство, возглавляемое Джавахарлалом Неру, решительно отстаивают мир и считают, что только всеобщее и полное разоружение, включающее уничтожение огромных запасов ядерного оружия, запрещение ядерных испытаний, прекращение производства атомных и водородных бомб, может обеспечить прочный мир на земле.

Мы, индийцы, горячо поддерживаем предложения Советского Союза и его премьер-министра Н. С. Хрущева, направленные на защиту мира. Эта поддержка не раз была продемонстрирована в ООН. Она нашла выражение и в совместном заявлении Джавахарлала Неру и Н. С. Хрущева, сделанном во время встречи государственных деятелей наших дружественных стран. Совсем недавно, на выборах, состоявшихся в феврале 1962 года, индийский народ скрепил печатью одобрения политику мира и разоружения. Это ярко проявилось в победе кандидатуры министра обороны и делегата Индии в ООН и на проходящей сейчас конференции по разоружению Кришны Менона над кандидатом реакционеров Крипальани; Менон получил подавляющее большинство голосов. Крипальани выступал против Неру и Менона, его кандидатуру открыто поддерживали реакционеры США. Но индийский народ сказал свое слово реакционерам: «Неру и Менон борются за мир и разоружение, поддерживают антиимпериалистическую борьбу в Азии, Африке и Латинской Америке, пресекают все попытки завлечь Индию в агрессивные военные блоки и проводят независимую политику позитивного нейтралитета. Мы поддерживаем эту политическую линию».

В плодотворной деятельности на благо мира и разоружения в нашей стране важная роль принадлежит деятелям культуры. Индийские писатели, поэты, драматурги вкладывают весь душевный жар в свою работу, чтобы вдохнуть в 400-миллионный индийский народ сознание необходимости борьбы за мир и разоружение. Известные индийские писатели принимают самое активное участие в национальном движении сторонников мира и, таким образом, во всемирном движении за мир.

В прошлом году в Нью-Дели состоялась сессия Всемирного Совета Мира. В ней участвовали наши виднейшие писатели: Мульк Радж Ананд, Яшпал,

Кришан Чандар, Амрита Притам, Раджендра Сингх Беди, Ходжа Ахмад Аббас, Али Сардар Джакфи. Это далеко не полный список. Но он дает представление о том, с какой серьезностью литераторы Индии относятся к движению за мир.

Писатели и поэты не только участвовали в прениях, они выступали вне стен зала заседаний, на многотысячных митингах в старинном Дели, созывавшихся по инициативе Всеиндийской ассоциации прогрессивных писателей. На этих митингах писатели читали только что написанные зажигательные стихи и рассказы. Именно тогда мы впервые услышали широко известный теперь рассказ-репортаж Ходжи Ахмада Аббаса «Черное солнце», посвященный героической смерти Патриса Лумумбы.

В издаваемом на языке урду еженедельнике «Авами доур», который я редактирую, регулярно публикуются стихи, рассказы, очерки и репортажи на темы мира и разоружения. Об этом пишут и наши ведущие писатели и молодые литераторы.

Созданная полтора года назад Ассоциация писателей Индии за афро-азиатскую солидарность в октябре 1961 года собралась на свою первую национальную конференцию в Калькутте. Одна из резолюций, единогласно принятых конференцией, требовала немедленного начала переговоров о полном и всеобщем разоружении и мире. В ней выражалась поддержка миролюбивой политики правительства Неру.

Мы многое ждем от Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир, который собирается в июле в Москве. И я могу сказать с полной уверенностью, что группа индийских писателей не только примет в нем личное участие, но и внесет серьезный вклад в его высокое дело своим творчеством. Ведь когда литератор избирает своей темой вопросы разоружения и мира, он тем самым положительно влияет на общественное мнение в стране, привлекает внимание людей к этой актуальной проблеме современности.

Мы, индийские писатели, знаем: путь к разоружению и миру тернист и труден. Мы на собственном опыте узнали, что такое империализм. Лучшие годы у многих из нас отняла тюрьма. Нас лишили свободы за то, что мы отдали свой талант и подчинили свое перо делу освобождения нашей дорогой родины. Поэтому мы говорим: нелегко будет вынудить империалистов отказаться от войны. В Женеве заседает конференция по разоружению, а президент Кеннеди, вместо того чтобы прекратить атомные испытания, приказал провести новую серию ядерных взрывов в атмосфере; германские реваншисты стремятся вооружиться ракетами и атомными бомбами; берлинская проблема до сих пор не решена; во многих странах Азии и Африки еще льется кровь борцов против империализма.

Но мы продолжаем борьбу за всеобщее и полное разоружение с надеждой и уверенностью в победе сил прогресса и мира. Мы верим и знаем, что возмущенная совесть миллионов людей — большая сила, что социалистический лагерь является могучим оплотом мира, что в Африке и Азии империалистической системе нанесены сокрушительные удары, чрезвычайно ослабившие ее и укрепившие силы противников войны. Постоянно укреплять лагерь мира — вот самая важная, ответственная и благородная наша задача. И индийские писатели выполнят свой долг!

